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Nota

Datum: 16-09-2021	Voor: Raad van Bestuur Samana				


Mantelzorgvriendelijke organisaties en bedrijven

1. Inleiding

Opdracht vanuit het Kairos Beleidsplan:

· In minstens 20 bedrijven/diensten wordt een traject opgestart om bedrijven/diensten mantelzorgvriendelijker te maken zodat voor werknemers de combinatie werk/zorg meer haalbaar is en mensen minder snel uitvallen.

· We geven zelf het goede voorbeeld en starten dit traject in eigen huis en laten CM uitgroeien tot een mantelzorgvriendelijke organisatie = doel 1

De projectgroep maakt een projectplan/draaiboek om in eerste instantie Samana/CM mantelzorgvriendelijk te maken. We onderzoeken hoe onze eigen en andere organisaties dit reeds waarmaken.

1. Verzamelen van bestaand materiaal en bestaande acties.

2. We zetten in op sensibilisering als opstap naar verdere (beleids)acties: 
Informatie en bewustmaking zijn eerste stappen om een bepaalde situatie onder de aandacht te brengen. Ook binnen onze eigen structuren zijn nog te weinig mensen zich bewust van wat mantelzorger zijn juist inhoudt, welke concrete problemen dit in werksituaties met zich kan meebrengen, … Nog te weinig mensen die zorg dragen, zien zichzelf als mantelzorger.
We denken na over een sensibiliseringscampagne of -actie (op basis van reeds gevoerde acties binnen en buiten Samana). De projectgroep maakt een voorstel dat later kan uitgerold worden.

3. Uitwerken van een ondersteunend traject ‘Mantelzorg en werk’ gericht naar de mantelzorgers in eigen organisatie:
Een eerste doel is collega mantelzorgers ondersteunen, een tweede doel is om vanuit dit traject voeling te krijgen hoe mantelzorgers zelf een mantelzorgvriendelijk bedrijf zouden omschrijven. Deze informatie voedt ons om verdere stappen te ondernemen en voorstellen te formuleren voor de eigen organisatie. 

4. Oplijsting van een aantal organisatorische aspecten die te maken (kunnen) hebben met een mantelzorgvriendelijk beleid (organisatiebeleid, personeelsbeleid, financieel beleid…). Op die verschillende beleidsdomeinen werken we criteria en voorstellen voor mantelzorgvriendelijkheid uit, waarmee later een gesprek/actie naar andere organisaties kan gevoerd worden.  

Dus: We starten een traject binnen Samana dat model staat voor de manier waarop we bij externe organisatie een opstart voor een mantelzorgvriendelijk bedrijf kunnen maken.

Uit het ‘testtraject bij Samana’ onthouden we telkens de ‘leerpunten’. Van hieruit maken we een modeltraject waarmee we aan de slag gaan bij externe organisaties (en in de eerste plaats bij CM). 
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Aangezien ‘mantelzorg’ bij Samana één van de focuspunten is in de visie en het beleidsplan, hebben we het traject bij Samana al rechtstreeks gericht naar de inhoudelijke uitwerking. In andere organisaties zullen we meer voorbereidend werk hebben voor er een effectief traject ‘mantelzorgvriendelijk bedrijf’ opgestart kan worden. 
Volgende vragen kunnen bijvoorbeeld gesteld worden: Hoe gaan we organisaties aanspreken (promotie)? Hoe vertalen we de wederzijdse verwachtingen tussen de organisatie en Samana (inhoud intakegsprek)?  Welke personen worden betrokken in het bedrijf? Hoe wordt de koppeling met het beleid gelegd? …

1ste stap: foto ‘Mantelzorgers bij Samana’: 

In april 2021 werd een online bevraging bij alle personeelsleden van Samana gehouden. Via deze vragenlijst polsten we naar: het aantal mantelzorgers bij Samana, hoe mantelzorgers het klimaat bij Samana inschatten en hoe ze zich erbij voelen, wie hun eerste contactpersonen en informatiebronnen zijn, …

Kort besluit bevraging:

· Bijna 1 op 3 Samana-collega’s zijn mantelzorger. Dit ligt iets hoger dan in algemene cijfers, waar men aanhaalt dat 1 op 5 werknemers ook mantelzorger is. Voor iedereen is het begrip ‘mantelzorg’ duidelijk. 
· Voor bijna 40% van de mantelzorgers blijft de combinatie werk/zorg moeilijk en is er nood aan een betere afstemming werk/zorg.
· Toch voelt de meerderheid van de mantelzorgers zich gesteund door de organisatie (64%) en denkt 86% van de mantelzorgers dat de organisatie openstaat om de combinatie zorg/werk te bespreken. Ook vindt de meerderheid dat er aandacht wordt geschonken aan de haalbaarheid van de combinatie tussen werk en mantelzorg (68%).  Drie op vier mantelzorgers geeft aan dat er mogelijkheden zijn om in overleg een regeling te treffen om werk en zorg beter op elkaar af te stemmen.
· Op vlak van informatie blijven er vragen: bijna de helft is niet op de hoogte over de wettelijke regelingen om mantelzorg en werk te combineren, slechts 26% is (eerder) op de hoogte. 
· Leidinggevenden spelen een grote rol voor mantelzorgers. Ze zijn vaak (samen met de collega’s) de eerste aanspreekpersonen: 63% zou als eerste naar zijn/haar leidinggevende stappen. Zijn ze op zoek naar informatie, dan is de personeelsdienst het aanspreekpunt.
· Opvallend: als mantelzorgvereniging hebben we de opdracht mantelzorgers te informeren (ook rond combinatie zorg/werk). We laten na deze rol op te nemen naar eigen collega’s: de steekkaarten mantelzorg en info van Samana vermelden we bv. zelf al niet als infobron. Dit is nochtans een kans om mantelzorg in onze eigen vereniging sterker te profileren 

2de stap: focusgroepen 

Na de enquête werden de mantelzorgers uitgenodigd voor  focusgesprekken, waar gezocht werd naar aanbevelingen om de combinatie tussen werk en zorg zo ideaal mogelijk te maken: Hoe zou de combinatie werk en zorg in een ideale wereld eruit zien? Wat is hiervoor nodig? 

Volgende pijnpunten, aanbevelingen en bedenkingen kwamen aan bod: 

· Er is geen grote vraag naar bijkomende mogelijkheden of verlofsystemen, wel naar flexibiliteit in toepassing ervan: ze zijn vaak nog te weinig flexibel (in een omgeving waar vaak wederzijds veel flexibiliteit nodig is): bv. kort flexibel verlof, beperkingen in sociaal verlof, eigen ‘schroom’ om verlof in te schakelen, ….  
· Samana wordt ervaren als een mantelzorgvriendelijke organisatie. De thema’s van Samana (mantelzorg, mensen die chronisch ziek zijn) dragen ertoe bij dat mensen van bij aanvang voor de organisatie kiezen. Ook tijdens eerste gesprekken ervaart men voldoende openheid om over eigen situatie te praten. 
· Men vraagt aandacht voor verderzetting van flexibiliteit ook post-corona: werkuren, vakantie-dagen, mogelijkheid tot satelliet- en thuiswerk,… maken de combinatie mantelzorg/werk draagbaar.
· Het diensthoofd blijkt een centraal aanspreekpunt voor informatie en advies, maar ook voor ondersteuning bij de mantelzorgsituatie. Zij kunnen een klimaat van bespreekbaarheid bevorderen, oog hebben voor de draagkracht van collega’s, enz.  De combinatie mantelzorg en werk kan ook in bv. functioneringsgesprekken opgenomen worden.
· Ook naaste collega’s worden aangesproken voor informatie-uitwisseling. Open communicatie is ook hier een belangrijk aandachtspunt. 
· De personeelsdienst is het aanspreekpunt voor informatie omtrent de verlofstelsels en premies.
· Acties omtrent de combinatie werk en zorg vertrekken vanuit de werknemers. Men voelt zich veilig genoeg om hierover open te spreken in de organisatie. Er is meestal een open communicatie en klimaat om mantelzorg bespreekbaar te maken. 
· Samana scoort reeds hoog als mantelzorgvriendelijke organisatie. Er is een cultuur van bespreekbaarheid aanwezig. 
· Er is wel nood aan een centraal punt waar info kan gevonden worden: de info is aanwezig, maar moet zelf uitgezocht worden: een contactpersoon, een onthaalmap of -pagina, … 
· Startpunt kan het ontwerpen van een ‘charter’ zijn met algemene beleidslijnen en principes van Samana als mantelzorgvriendelijke organisatie. 

Centrale aanbevelingen: 

1. Door het informeren en sensibiliseren (preventie) werken we aan een positief klimaat voor collega mantelzorgers

· We bevorderen de zichtbaarheid van Samana als mantelzorgvereniging door de informatie over mantelzorg beter aan te bieden – ook voor collega’s

· Er is veel informatie en er bestaan veel mogelijkheden (bv. zorgverlof): we werken aan 1 centraal infopunt (persoon, website, map, … )

2. Cultuur

· De rol van de diensthoofden wordt verder bevestigd. We zetten verder in op een open communicatie in heel de organisatie. 

3. Structureel 

· We zoeken verder naar flexibiliteit binnen bestaande verlofregelingen en mogelijkheden

4. Proces

· De vragenlijst en de methodieken gebruikt tijdens de focusgroepen worden verfijnd en meer ‘op maat’ gemaakt van ‘bedrijven’ 


3. Voorstel vervolg van het traject: doelstellingen en timing

De projectgroep werkt op volgende manier verder aan het traject, de eerste 3 werkpunten tegen de Raad van bestuur van november: 

1. Opmaak van een eerste voorstel voor een ‘Charter: Samana als mantelzorgvriendelijke organisatie’. Mogelijke aandachtspunten/elementen hierin zijn: 
· De plaats van aandacht voor mantelzorgvriendelijk personeelsbeleid in de organisatie en in het personeelsbeleid
· Aandacht v oor flexibiliteit
· Aandacht voor duurzaamheid (jaarlijks, doorlopend, …)
· Opstart van een centraal infopunt of mantelzorgcoach
· …

2. De projectgroep onderzoekt mogelijkheden om info centraal en ‘op maat’ aan te bieden: voorstel voor een centraal infopunt / mantelzorgcoach 

3. Er is een eerste voorstel voor een modeltraject dat kan gebruikt worden om naar andere organisaties te stappen: een doe-boek (met aangepaste methodieken)

4. Samana spreekt in 2022 CM aan om een zelfde traject te lopen. Leerpunten hieruit worden meegenomen naar het vervolgtraject waarin we mikken naar volgende (externe) partners. 

5. Belangenbehartigende voorstellen vanuit de focusgroepen (bv. flexibiliteit wettelijke verlofstelsels) worden meegenomen naar de mantelzorgraden met als thema ‘mantelzorg en werk’.
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